

周口中心城区的整治中，老城区的乱象带有明显的共性——占道经营、乱停乱放、乱扔垃圾、交通无序……城市管理的不力固然是乱象泛滥的主要原因，市民城市意识、文明意识的不足却是乱象产生的根源。即日起，本报把乱象集中的中心城区次干道文明路当做“麻雀”作以解剖，希望能唤起市民维护城市环境的自觉性，也希望能给中心城区整治提供一些参考和提醒。



简易棚占据人行道

□晚报记者 张洪涛 文/图

# 占道的商家 您该挪挪地儿了

**记者直击**  
**摊点摆上人行道**

11月1日12时30分许，记者从周口中心城区人民路与文明路交叉口沿文明路一路向南，发现道路两侧店铺林立，过往车辆川流不息。

记者在文明北路看到，三五成群的商贩推着三轮车叫卖蔬菜、水果、小吃等，有人光临就停下，有些商贩还在道路中央穿行，安全令人担忧。在该路段一家蛋糕店门前，售卖蛋糕的柜台摆放到人行道上，行人路过纷纷绕行。

记者在文明中路看到，道路两旁饭店林立，很多店家将餐桌摆到人行道上，多家店前坐满食客，一桌紧挨着一桌，行人根本无法通过，地面满是垃圾、油污。

记者在文明南路看到，多家饭店在人行道上搭建简易的棚子，把桌子、板凳都摆放到人行道上。在该路段，记者注意到，一些卖菜的摊贩将摊点摆到了人行道上，一些过路市民看到蔬菜新鲜，便停下脚步弯着腰选购一两斤，这虽然方便了自己，却将人行道占去大半，给过往行人带来诸多不便……

当日18时许，记者再次来到文明路，沿着中午走过的路线，再次进行走访。

和白天相比，夜晚的文明路显得更加“热闹”。

记者在文明路与人民路交叉口看到，几家卖小吃的摊贩，把摊位摆放到了人行道边，而桌子、板凳则摆到人行道上，有的食客坐在桌子旁大快朵颐，有的食客则围着小吃摊争相选购美食。

文明中路上的饭店生意如白天一样火爆，可能是下着小雨的缘故，一些店家在人行道上搭起了简易棚，棚下坐满了食客。路经此处的行人不得不走上机动车道，人车混行，险象环生。

记者在文明南路看到，这里和白天相比，流动菜贩所剩无几，可是用简易棚搭建的饭店生意却异常火爆。



以上均为文明路上占道经营乱象

## 文明路上不文明

①



在一家出店经营的饭店门前，记者问一名正在忙碌的服务员：“房间里不是有桌子吗？怎么外面还放那么多？”服务员回答：“生意好的时候，里面不够用，只能在外面放几张桌子，如果店里面的桌子够用，食客一般不会坐到外面。但是到了夏天，有的食客还是喜欢坐在外面吃东西的。”

附近某饭店服务员告诉记者：“都知道不允许出店经营，可是看到其他店在人行道上摆桌子，我们也就跟着摆了起来，反正都是为了赚钱……”

而另一家饭店的服务员则称：“夏天时，食客喜欢坐在外面吃饭，我们在门前的人行道上摆放了几张桌子，生意还挺好的。”

**当事人言**  
**你摆桌子，我也跟着摆**

## 旁观者说

### 占道经营影响市容

对于文明路上商家占道经营的现象，不少市民纷纷发表自己的看法。

一位姓张的市民表示，占道经营是违法的，店家不能为了自己之利而损害大部分人的利益，起码不能影响市民出行。

“一些占道经营的饭店，把简易棚、桌椅放到人行道上，行人不得不走机动车道。”市民王女士说，“有一次，我路过文明路，看到人行道上摆满桌子、板凳，想过去都得‘见缝插针’。”

“长期以来，不少经营小吃、水果等的摊贩为了个人利

益在文明路上占道经营，不仅影响市容市貌，还给周边群众生活带来极大不便。”市民周女士说。

对于如何杜绝占道经营，一些市民介绍：“占道经营是城市管理顽疾，治理之后往往还会出现反弹，要想从根本上治理占道经营，还得靠提高市民素质。与此同时，相关部门也要加大治理力度，对一些没有占道经营的商户进行表扬，对占道经营的商户进行治理。表扬先进，惩罚落后，只有两个方面都做到了，这一现象才会得到有效治理。”